

## En el frente de Madrid continuó la progresión, rechazándose intentos de filtración de partidas enemigas

Nuestra gloriosa aviación ha bombardeado la plaza fuerte de Cartagena, originando importantes destrozos en el arsenal, depósitos y puerto.—En los frentes del Cantábrico y Guadalajara fué rechazado valientemente el enemigo.—Se ocupan importantes posiciones al Sur de Grado.

### Perenne abrazo de Navarra y de Castilla la Vieja

El escudo de Navarra, orlado de cadenas y adornado con la esmeralda central, como simbolismo de sus méritos alcanzados en las proezas de su rey y de sus guerreros en la gran rota de las Navas de Tolosa; y Huelgas, monasterio, mezcla de lo espiritual y de lo bélico de nuestra Cabeza de Castilla, que nuestro Alfonso VIII erigiera en recuerdo y acción de gracias por tan decisiva victoria contra el imperio musulmán, son las dos pruebas concluyentes del abrazo pretérito de Navarra y de Castilla la Vieja en la fé católica y en el amor patrio, concurrendo a salvar la libertad española mediatizada secularmente por un pueblo invasor.

Pero, antes de la gran batalla de las Navas de Tolosa, en la cual fué tan manifiesto el patrocinio del Cielo, que aun los ciegos en la fé vieron, Navarra y Castilla la Vieja tuvieron un abrazo espiritual formado por la pureza de doctrina, por la fortaleza en sostenerla y por las costumbres y usos venerandos.

Este orden espiritual, en nuestra Castilla la Vieja, se halla simbolizado perfectamente en la maravillosa e ingente Catedral burgalesa; como síntesis de la expresión del fervor de un rey tan grande como San Fernando; y de un prelado como el obispo don Mauricio; y de un pueblo como el castellano rancio, de aquella Monarquía que mereció aquel rey santo.

Y el propio orden espiritual de Navarra está representado por su castillo que recuerda la defensa de su fé, de su historia y de la patria.

Para popularizar estos recuerdos de Navarra y de Castilla la Vieja, parece venir, como anillo al dedo, la disposi-

ción gubernativa reciente, sobre franquicia postal creadora de un sello de mayor valor (0,30) que contiene la imagen del castillo de Navarra, y otro de menor valor (0,05) con la representación de la maravillosa Catedral burgalesa.

La tradición une, en abrazo inicial, a los pueblos; navarro y castellano viejo.

Por ello, en esta hora de la última Reconquista en guerra contra el peor enemigo, al cual execra el moro; después de descender uno de los caudillos, el general Mola, de la capital de Navarra para parar en la Cabeza de Castilla, que lo es circunstancialmente de España al propio tiempo que se movilizan las juventudes navarras que, con sus boinas rojas, parece extienden el color bermejo del escudo de aquella región por toda España, obteniendo tantas victorias como batallas, es acierto el popularizar, con un medio tan pródigo en comunicación, como lo es el franqueo postal, la tradición histórico-secular de Navarra y de Castilla la Vieja; frente a la mayor barbarie que los tiempos no conocieron, y que ha de acabar en esta nueva reconquista.

Complétese el acierto del recuerdo, con otra remembranza histórica: el escudo bermejo de Navarra, con el hermoso verde de su esmeralda y las cadenas; premio a la hazaña de las huestes navarras en la rota de las Navas, y, por parte de Castilla la Vieja, el Monasterio real de Huelgas; expresión de gratitud al Dios infinitamente excelso, por su asistencia en aquella batalla decisiva para la suerte de España.

El Bachiller Sansón Carrasco.

### Diputación Provincial COMISION GESTORA

Sesión del día 25

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, F. Bravo, Fuente, Domingo, Eguilaz, D. Oyuelos y F. de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Facultar al presidente para que fije la cantidad con que ha de suscribirse la Corporación para la mayor recaudación en el «Día del plato único».

Pasó a la Comisión de Gobierno un oficio del Excmo. señor Arzobispo, relacionado con la reposición a sus cargos de los canónigos de la Beneficencia.

Incluir en la plantilla del Cuerpo de auxiliares administrativos al escribiente temporero de la Sección de Vías y Obras don José María Moreno Lozano.

Pasó a la Comisión de Gobierno una instancia del oficial tercero don Angel Arconada, solicitando se le reconozca el derecho al disfrute de un quinquenio por servicios prestados.

Idem a Intervención un oficio de don Valentín Saldaña, relacionado con el salario familiar que disfruta, quedando éste subsistente tan sólo por lo que respecta a su esposa y a un hijo.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

En vista de oficios de los habilitados de Telégrafos y Correos se acordó facilitar cédula personal a los funcionarios don Eugenio Ruiz y don Alfredo Pérez, con arreglo a su situación actual sin perjuicio de que si variase se les exija con arreglo a lo que hayan percibido en el ejercicio haciendo extensivo este acuerdo a los demás casos análogos que se presenten.

El señor presidente manifestó que había recibido la visita del Excmo. Sr. General de la División, señor Alvarez Arenas, ofreciéndose a la Corporación. Se acuerda hacer constar el agradecimiento de la misma y que se le devuelva la visita.

También hizo presente que había dirigido oficio al señor párroco de San Cosme, poniendo en su conocimiento que desde el día primero de diciembre cese en el cumplimiento de su ministerio en los establecimientos de Beneficencia, por haber sido reintegrados a sus puestos los capellanes, agradeciendo la actuación de dicho clero parroquial durante el tiempo que

ha prestado sus servicios. Queda enterada.

El señor Díaz Oyuelos manifestó que quizá fuese conveniente solicitar del Gobierno que se estableciese en Burgos el Tribunal Supremo de Justicia, pues ya otras poblaciones se han ocupado del asunto y Burgos reúne condiciones excepcionales para que se atiende esta petición.

Quedaron sobre la mesa los expedientes de subasta de contratación de carbones con destino a las necesidades de la Casa de Caridad y Hospital provincial durante el año 1937.

Entregar a José Franco, de Arcos de la Llana, su hijo Teófilo asilado en la Casa de Caridad.

Conceder el derecho a obtener cédula personal económica como padre de familia numerosa, a don Florencio Maté, de Burgos.

Idem a don Aurelio Sáiz Aldama, de Barrios de Bureba.

Idem idem a Guillermo Barredo, de La Molina de Utebera.

Desestimar la instancia presentada por don Estanislao Medrano, de Salas de los Infantes, haciendo la misma petición que los anteriores.

Variar la clasificación de la cédula personal de Doña Natividad Sáiz, de Villahoz.

Reclamar datos para resolver la instancia de don Félix González, y otros de Castrogéiz, y aprobar varias cuentas.

### El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL

Sumas anteriores, 485.278,65.

Ayuntamiento y vecinos de Miranda de Ebro, 14.029,35.

Maestro y niños de la escuela de Arcos, 17,25.

Maestra y niñas de la escuela de Carazo, 8.

Ayuntamiento y vecinos de Presencio, 241.

Idem de Tapia de Villadiego, 15.

Valentín Fuente, de Tapia de Villadiego, 250.

Orencio Maroto, de idem, 250.

Ayuntamiento y vecinos de Pedrosa del Páramo, 142,40.

Maestra y niñas de la escuela de Avellanosa de Muñoz, 20.

Cándida Fernández, una moneda de diez francos.

Total y sigue, 499.756,65.

### Para el Ejército y milicias

Carmen Ortega, 1.

Maestra y niñas de la escuela de Solduengo, 13,45.

Luciano Suárez-Valdés, 50.

## Postal patriótica

XVII

### El luto de guerra

Convengamos en que el luto no es otra cosa que la fórmula social que nos presenta como víctimas de la tortura espiritual del alma, que se llama dolor.

En circunstancias normales, esa expresión está reducida a sus justos límites, que si son bastantes a manifestar nuestro sentimiento, y a recordar aquella célebre frase de «morir tenemos», no lo es a deprimir el espíritu público.

Por eso su general aceptación, y su conservación general, en la forma que todos conocemos.

Pero en las circunstancias presentes se plantea un verdadero problema, porque cuando tantos españoles, además del luto nacional, vamos a sufrir ese otro de carácter familiar, presentarnos en sociedad, cubiertos con los negros tintes, y los luctuosos crespones, es algo que va contra la elevación del espíritu nacional, cuya depresión es preciso evitar, a toda costa.

En estos históricos—como ningunos otros—momentos, todos somos actores, y todos somos espectadores, y por ello todos conocemos, por el dolor nuestro, el dolor de los demás; y al proponer que la fórmula social, ordinaria, de la expresión del dolor sea modificada, reduciendo el luto a una sencilla expresión, que puede ser, para los niños y para las mujeres el brazalete negro, y para los hombres una franja en la solapa, creo que prestamos un elevado servicio a la Patria.

Estamos en momentos en que los convencionalismos sociales tienen que ser modificados. Lo han de ser en cuanto a la habitación, en cuanto al vestir—aunque para esto haya que llegar a las leyes suntuarias—, y lo han de ser en cuanto a las costumbres que

han provocado esta terrible lucha de clases.

Empecemos, pues, por modificarlas en el luto de guerra. Que nadie tenga reparos en ostentar sólo un brazalete. Que el verdadero dolor y el verdadero luto es privativo del corazón, y no de los vestidos. Que nadie ha de juzgarnos menguadamente, porque al modificar estas costumbres nos guía una exaltación del sentimiento patriótico.

Y entiéndase, por luto de guerra, no sólo el que resulte de la muerte de nuestros soldados en campaña, o como consecuencia de ella; quietenlo por objeto, esta medida, la evitación de la negra nota ambulante, deprimente, siempre, del espíritu público; no sólo el que llevemos por los heroicos defensores de la nueva España, debe ser incluido en el luto de guerra, sino, también, el que resulte de los mártires asesinados por los verdugos de España, y hasta el que provenga del luto por la muerte de los que por no ver en el movimiento nacional, la bandera de nuestra redención, lucharon contra ella.

A nadie, absolutamente a nadie, debe serle difícil vestir el luto ordinario, en circunstancias en que lo ordinario va a ser vestir de luto; y una disposición en este sentido, sería bien acogida.

«¡Sursum corda!» Arriba los corazones. Colapemos al resurgimiento nacional, la bandera de nuestra redención, lucharon contra ella.

A nadie, absolutamente a nadie, debe serle difícil vestir el luto ordinario, en circunstancias en que lo ordinario va a ser vestir de luto; y una disposición en este sentido, sería bien acogida.

Valeriano P. Flórez-Estrada.

## Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

### Interesante crónica de la capital madrileña

Tiempo muy duro.—El susto de unos periodistas extranjeros.—Los rojos emplean balas explosivas.—Continúa la evacuación de Madrid.—Las bravatas de los rojos españoles.

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel general de Salamanca envió ahora para su difusión la siguiente crónica telegráfica resumiendo la jornada de ayer:

Sin novedad en el frente. Nunca puede emplearse más acertadamente esta frase, ya que en la noche última fué absoluta la tranquilidad y hasta la hora de telegrafiar en la tarde de hoy sólo se ha registrado fuego artillero de una parte y de otra del llamado tiro de contrabatería.

El general y los jefes de columna han dedicado toda la mañana a recorrer las líneas de nuestro frente y estudiar el terreno de los futuros avances, pero éstos, con el tiempo reinante que cada vez es más duro, no podrán realizarse tan pronto como sería el deseo de todos.

La noche última fué muy dura, alternando la lluvia con el vendaval y hoy está todo el cielo cargado de densísimas nubes que amenazan constantemente fundirse en agua o quizá en nieve.

En este día gris sólo podemos referir un incidente realmente curioso. Es que esta mañana, para satisfacer la natural impaciencia y avidez de noticias un grupo de periodistas extranjeros, acompañados de varios oficiales, fueron llevados al frente de Carabanchel Bajo y situados en un magnífico puesto de observación en uno de los pisos del convento-escuela de Santa Rita.

Desde allí pudieron apreciar el estado de Madrid y la línea de defensa que han acumulado los rojos en este sector, pero cuando estaban más entretenidos en su observación, un cañón ruso, situado entre el matadero nuevo, contestando al fuego de nuestras baterías de Carabanchel, colocó dos pepinazos en Santa Rita, teniendo que salir los periodistas del edificio batido, con el susto consiguiente.

Fuera de esto debemos subrayar nuestra visita a varios Hospitales de sangre, donde hemos comprobado su magnífico funcionamiento, así como los he-

ridos por balas explosivas, que nos hacen los rojos, con total olvido de las leyes humanitarias de las disposiciones internacionales.

La evacuación de Madrid continúa a pesar de haber vencido ayer el plazo, habiendo declarado Radio Madrid que el comisario de Evacuación había facilitado una nota, dando cuenta de haber evacuado por su conducto doscientas mil personas y pudiendo calcularse en otras tantas las que han salido de la capital por su cuenta y riesgo.

Esta misma emisora retransmitió ayer desde Valencia un discurso del ministro de Comercio, representante de la C. N. T. en el Gobierno, en el que se hacía un formidable elogio del generalísimo Klöver, que dirige la defensa de Madrid, sin que para nada se menzase al famoso Mija, a quien por lo visto, le huele la cabeza a pólvora, o, por lo menos, ha caído en desgracia.

En este mismo discurso oficial de un representante del Gobierno rojo, se habló sin ambages ni rodeos de la hermana Rusia y del auxilio material que está prestando a los marxistas españoles, afirmando el ministro que una vez ganada, en España la guerra, todos los rojos españoles se dirigirán a batir al fascismo en Italia, Alemania y Portugal y, si preciso fuera, en el Japón. Tiemban, pues, las esferas.

Lo malo es que las cuatro quintas partes del discurso las tuvo que dedicar el ministro cenetista a exaltar el manifiesto único, a reclamar la disciplina más absoluta y a pedir que cesasen las disensiones entre las organizaciones obreras representadas en el Poder y que luchan en los frentes contra el Ejército, pero en retaguardia siguen luchando entre sí.

A esperar a que mañana quiera mejorar el tiempo y permita operar a nuestras bravas columnas.

LEA USTED SIEMPRE  
EL CASTELLANO

## Informaciones de todos los frentes

### Informes oficiales

Comunicado oficial n.º 120.  
Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 26 de noviembre de 1938.

Se ha registrado actividad por nuestra parte en el día de hoy en la 6.ª, 7.ª y 8.ª División y División de Soria. En la 8.ª División (Sector de Asturias), se han ocupado posiciones importantes al sur de Grados y en la de Soria se ha efectuado reconocimiento de posiciones defensivas en dirección a Campolles, Somosierra, Cifuentes (Guadalajara).

El enemigo mostró alguna actividad en el sector de Sigüenza atacando nuevas posiciones de Veguillas, siendo rechazado.

Continúa la situación sin modificación aparente.

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 26 de noviembre de 1938.

En el frente del Cantábrico, actividad de artillería y fusilería, siendo rechazados y perseguidos los contingentes enemigos que presionaban en el frente de Santander.

En el frente de Guadalajara, una vez más, el enemigo atacó las posiciones conquistadas por nuestras fuerzas en el día anterior, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas.

En el frente de Madrid continuó la progresión mejorándose las posiciones y rechazándose algunos intentos de filtración de partidas enemigas.

En el aire, la actividad de los aviones ha sido extraordinaria, llevándose a cabo, con gran precisión y elevada técnica, bombardeos de diversos objetivos de importancia militar en la plaza fuerte de Cartagena. El resultado de los bombardeos ha sido extraordinario, causándose importantes destrozos en los arsenales, puertos y barcos que en él se encontraban causando gravísimas averías a tres de ellos y poniendo en huida a otros, que fueron perseguidos por nuestros cruceros.

Salamanca 26 de noviembre de 1938.

### Otras informaciones

#### La posición de Inglaterra

Tenerife.—En Londres hay gran expectación por el próximo discurso de Edem, que será quien aclare el pensamiento del gobierno inglés en la política internacional.

Sobre la posición del gobierno se guarda absoluta reserva, aunque se espera que Inglaterra no admitirá un bloque con Francia y Rusia.

#### Varela recorre las posiciones

Lisboa.—El general Varela quiso ayer informarse personalmente de la posición de las tropas nacionales y recorrió las posiciones conversando con los jefes durante la noche.

Comunica la Agencia Havas que de la Cárcel Modelo apenas si quedan las cenizas y que arde también el edificio de la Perjuería Gal.

En el frente de Madrid, el ataque sigue siendo difícil a causa del tiempo y por el estado del piso no pueden efectuarse avances. Por otra parte, los rojos han colocado ametralladoras en todas las casas, y hasta tanto no funcione la aviación se estima que no habrá acontecimientos.

La evacuación de la capital continúa. Se calcula que han huido unas doscientas mil personas.

Valencia 26.—Hoy llegaron a esta capital los camiones del 5.º Regimiento de milicias, encargado de la evacuación de Madrid, conteniendo gran número de libros, códices, incunables y raros, procedentes de la Biblioteca Nacional. También llegó con los primeros camiones un ejemplar de la primera edición del Quijote, libro de valor incalculable.

De todo ello se hizo cargo el ministro de Instrucción, Jesús Hernández.

#### Dos oficiales de la guardia de Azaña, fusilados

Lisboa.—Comunican de Barcelona que han sido fusilados por los anarquistas dos oficiales de la Guardia republicana nacional, los señores Escobar y Muñoz. Según se alega en el proceso que se instruye contra ambos, habían intervenido directamente en ayudas materiales a los instigadores del movimiento militar.

### Gesto emocionante de un requete en Madrid

París.—El periódico «L'Echo de París» publica una crónica de su enviado especial en el frente de Madrid, y en ella refiere lo que sigue:

«Los requetes que usted vió ayer tarde, se han portado admirablemente—me dice—. Uno de ellos tuvo un gesto magnífico. Salí al asalto con su hermano, quien cayó a su lado, herido por una bala. Le dió un beso pero no se paró más. A su regreso sólo halló un cadáver. No crea usted, que para alcanzar este grado de abnegación hace falta una fe muy viva.»

### Un telegrama de un ministro marxista

Valencia.—El ministro de Estado marxista, Alvarez del Vayo, dirigió un telegrama al decano del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid, exponiéndole lo anómalo de la situación de las Embajadas italiana y alemana de Madrid, en las que aun permanecía su personal aun después de reconocer al Gobierno de Franco.

Alvarez del Vayo insistió cerca del embajador de Chile para que en su presencia fueran evacuadas y después clausuradas y lacradas las puertas. Efectivamente, así se ha hecho, evacuándose ambas Embajadas sin incidentes.

El Gobierno marxista dirigió también un telegrama sobre la creación de la zona neutral en el Paseo del Prado, en donde se halla la Embajada chilena de Madrid, con 300 refugiados.

### Los anarcosindicalistas detenidos a Casares Quiroga

Roma.—Constantemente se habla de deserciones de unidades navales rojas que se pasan al Gobierno del general Franco.

En Barcelona fué detenido por los anarcosindicalistas Santiago Casares Quiroga el funesto político que tanto daño acarrió a España.

### Las naranjas a Rusia

Valencia.—El ministro de Comercio recibió a los periodistas, a quienes manifestó que estaba decidido a resolver completamente el problema naranjero, unificando todos los criterios.

Seguramente será Rusia la principal importadora del producto levantino.

### Italia se retirará de la S. de N. si se admite al gobierno de Valencia

Ginebra.—«El Corriere della Sera» da cuenta de que si en la próxima asamblea de la Sociedad de Naciones es admitido el Gobierno de Valencia, Italia se retirará oficialmente del organismo internacional.

### Albania reconoce a Franco

Tenerife.—Un radiograma recibido de Tirana, anuncia que el Gobierno de Albania reconoció ayer al del general Franco, como consecuencia de la política anticomunista que sigue en dicha nación.

### Con el oro robado se paga material que viene de Rusia

París.—«Le Matin» participa, con relación a la acción de los Soviets que, además del numeroso armamento enviado por estos a los rojos españoles, el comandante de la flota rusa del mar Negro, ha recibido orden de transportar nuevas remesas de material bélico, utilizando las unidades de guerra. Largo Caballero ofreció a Moscú poner a su disposición todas las bases navales en el territorio ocupado por los marxistas.

Una parte del oro exportado del Banco de España, se destina a pagar a Moscú el material que vende al Gobierno de Valencia. «L'Echo de París» dice que hace unos días llegó a Madrid un regimiento compuesto de tres mil hombres, con su plana mayor y demás servicios.

**Submarinos italianos en el Mediterráneo**

Londres. — Informan de Malta que las autoridades navales anunciaron anoche que estaban caducadas todas las licencias.

Ha salido la primera flotilla de submarinos de la escuadra del Mediterráneo, al frente de la cual marcha el buque de guerra «Ciclón».

Se supone que estas unidades han puesto rumbo a las costas españolas del Mediterráneo.

**La casa de Queipo de Llano en Madrid, saqueada**

Madrid. — Ha sido desvalijado por las turbas marxistas el domicilio del general Queipo de Llano en Madrid.

La casa fué completamente saqueada y de ella se llevaron los rojos una importante documentación en la que se acreditaba y probaba una defraudación de doscientos millones de pesetas, descubierta por el general y de la que se propina dar cuenta en el momento oportuno.

**Detenidos durante el entierro de Durruti**

Barcelona. — Durante el entierro del anarquista Durruti, dos individuos pertenecientes a la columna que mandaba el mismo, gritaron enardecidos contra los dirigentes que desde la Via Layetana se dedican a hacer discursos por radio mientras ellos mueren como le ocurrió a su jefe. Estos dos individuos fueron inmediatamente detenidos y serán rápidamente juzgados.

**La situación en Madrid**

Madrid. — Transcurren los días sin que la difícil situación de Madrid varíe para nada.

Gracias a las nubes bajas y a la lluvia, la aviación nacional y su artillería no castigan con la dureza acostumbrada las posiciones rojas. No obstante, casi continuamente se oyó fuego, que según dice la junta de defensa de Madrid, es debido principalmente al rechazo de los ataques nacionales.

Las calles siguen tristes. Los comercios continúan todos, sin excepción de ninguna clase, cerrados. El abastecimiento de víveres de la población civil, se hace difícilísimo, ya que los pocos víveres de que disponen están con-

centrados en los depósitos destinados al suministro de alimentos para las milicias.

Según datos oficiales de la junta de defensa de Madrid, se han facilitado medios para evacuar a 60.000 personas pertenecientes a la población civil madrileña.

**La actuación de los combatientes rojos**

Madrid. — En la noche del día del martes hubo que registrar un ataque de los rojos sobre el barrio de Usera hasta Cuatro Caminos. Fueron rechazados con grandes pérdidas.

Hubo que tomar diferentes casas con bombas de mano porque los rojos se defendían desde dentro de las habitaciones.

El frío impidió realizar ninguna operación de importancia, ya que además la lluvia y el difícil estado del terreno lo obstaculizaron.

No obstante y cuando el día transcurría muy tranquilo, a las cinco de la tarde se inició un durísimo cañoneo con artillería del 75 nacional, sobre Madrid. Cayeron bombas en diversas zonas, y a las cinco y media disminuyó algo no cesando hasta las siete de la tarde.

El ala izquierda de las fuerzas del general Varela avanzó un poquito en dirección de los barrios de Cuatro Caminos, Carolinas y Bellavista, hallando una reacción enemiga muy ligera y, desde luego, muy inferior a la notada en días anteriores.

Se presentaron a nuestras fuerzas bastantes milicianos con las proclamas del Generalísimo en la mano.

**NUEVA**

**Carnecería - Salchichería**

**“LA PALOMA”**

**(Lechuga)**

**Paloma, 9 Tel. 2372**

**Salchichas riquísimas.**

**Buena carne para toda clase de comidas**

Todas las personas elegantes fuman habanos

EMINENCIAS.

**“AURORA”**

**Compañía Anónima de Seguros**

Esta importante Compañía realiza sus operaciones con toda normalidad, a cuyo efecto ha establecido en Zaragoza su Administración accidental, para atender debidamente todos los asuntos de las poblaciones sometidas.

**El Sub-Director:**  
**FRANCISCO CENICEROS**  
Oficinas: Calle San Juan, n.º 61, 2.º. Burgos

**Corrigenda**

Ayer se deslizó, en uno de los párrafos de «Datos para la Historia» un «suabiter» por «suavitor»; que subsanarían los lectores.

**Notas de la Alcaldía**

Por la Alcaldía se ha cursado y recibido el siguiente telegrama: «Coronel Yáguë, Salamanca. Interpretando unánime sentir pueblo burgalés y nombre Ayuntamiento, deseamos noticias tu estado salud, haciendo sinceros votos pronto y total restablecimiento para que continúes dando gloria y honor a España y a Castilla. Abrazos. Viva Burgos. Viva Franco. — El alcalde, García Lozano.»

«Burgos-Ceuta. — Coronel jefe Tercio a alcalde. Agradezco cariñoso telegrama que me sirve de consuelo en estos momentos que la materia me falla y me impide dar a España y a Castilla lo que espíritu quisiera. Viva Castilla. Viva el caudillo. Arriba España. — Yáguë.»

—(o):—

La Alcaldía replica a cuantos veamos de Burgos dispongan en sus domicilios de alguna habitación vacante y puedan ofrecerla gratuitamente para alojar a personalidades oficiales, militares o civiles, se sirvan comunicarlo urgentemente al Ayuntamiento, anticipándose al Ayuntamiento de la ayuda y colaboración de todos sus hijos. El alcalde, Luis García Lozano.

—(o):—

Convoy número 37. — Fué entregado a fuerzas de Asalto, Falange y Requeté de Burgos que se encuentran luchando valiente y gloriosamente en el frente de Guadalajara, y estaba compuesto de: 2.000 cuartillas, 2.000 sobres, 6.500 cajetillas de tabaco, 81 jerseys, 634 camisas, 121 pantalones, 150 calzoncillos, 280 camisetas, 65 pares de guantes, tres cajas grandes de galletas, cuatro garraños de coñac, tres de anísado, 100 pares de calcetines, medio cajón de cerillas (2.500 cajas), 48 pasamontañas, 100 pañuelos, 100 libras de chocolate, 100 pastillas grandes de jabón, 100 lapiceros, seis impermeables, y numerosos paquetes de prensa de todo el territorio liberado.

También en estos días han sido distribuidas 36 mudas completas, 36 pantalones, 30 chalecos, 25 botas de goma, 200 cajetillas de tabaco de 0,70 pesetas, galletas, prensa, etc. entre varios falangistas, guardias civiles, guardias de Asalto y convalescientes de los hospitales de esta ciudad.

**CIRUGIA ESTETICA**

El especialista de Madrid en Medicina y Cirugía Estética Dr. Moreno Ochoa, y solamente por unos días pasará consulta de la mencionada especialidad desde el día veintiseis de noviembre en la Clínica Dermatológica del Dr. Muñoz Casas, Calle de Almirante Bonifaz 15, 1.º, todos los días de doce a dos.

Los tratamientos que principalmente efectuarán son: correcciones de nariz, boca, orejas, cicatrices, arrugas, (estiramiento facial) senos, vientre, etc.; Curas de «obesidad» (baños de parafina, diatermia etc.); Depilación eléctrica por diatermia-coagulación y electrolisis. Renovación de la epidermis y limpiezas faciales. Dermatosis inestéticas y toda clase de defectos físicos.

Para correspondencia de provincias, HOTEL AVILA — BURGOS

**Ayuntamiento de Burgos**

Relación de objetos recibidos en las oficinas de esta Corporación, del 18 al 25 del actual, con destino a las fuerzas que luchan a favor del movimiento nacional.

Natalia González, un jersey, un par de calcetines y un par de guantes.

Carmen Manzanedo, tres pares de guantes.

Pilar Cid, un jersey, un par de calcetines y un par de guantes.

Consuelo Borrillo, un jersey, y dos pares de calcetines.

Camisera Ortega, tres jerseys.

Ignacia Hernando, seis pares de guantes y cuatro de calcetines.

Amparo Hernando, un impermeable.

Una española, dos pares de calcetines y dos de guantes.

Señora de Ojeda, un juego de ropa interior.

María Fernández Villa, de Turiso, 25 pesetas.

Carmen López Núñez, cinco pesetas.

Isabel Bartolomé, tres calzoncillos.

Escudero, un jersey.

María Sáez, una camiseta.

Juventud Femenina de Acción Católica, de Padilla de Abajo, 12 jerseys.

M. P. O., dos jerseys.

María Serrano, dos pares de calcetines.

Gloria del Val, un jersey, y dos pares de calcetines.

Luisa Pérez, seis pares de calcetines.

Clara Delgado de Zumárraga, una docena de pares de calcetines, tres jerseys y un par de guantes.

Dolores Pérez Cortana, 36 pares de calcetines y seis vendas.

Restaurant Castilla, dos docenas de pares de calcetines.

Señora de Sáiz, tres pares de calcetines.

Una española, dos jerseys.

F. García, dos pares de guantes, y un par de calcetines.

Inocente Granados, media docena de pares de calcetines.

Hipólito Núñez, un pantalón de militar.

Señora de Creus, tres jerseys, y seis pares de guantes.

Señorita Sabina Pérez Sanmillán, 15 pesetas.

María Fernández Villa de Turiso, dos pasamontañas y dos pares de guantes.

Una española, tres pares de guantes.

Fernando Sánchez y señora, un jersey y seis pares de calcetines.

Esteban Sicilia, tres docenas de pañuelos y media docena de pares de calcetines.

Tomasa Ortega, un jersey.

Fotografía nueva, dos jerseys, media docena de pares de calcetines.

Rosario Arce, una bufanda y dos pares de calcetines.

Una obrera, dos jerseys.

Amparo Hernando, dos pares de calcetines y un chisquero.

Carmen Bartolomé, dos jerseys.

Lorenzo García, maestro de Villaverde Peñahorada, media docena de pares de calcetines y media de pañuelos.

Daria Perdiguero, cuatro calzoncillos.

Una niña, tres pares de calcetines.

Una española, dos bufandas, María Manzano, una bufanda y dos pares de calcetines.

María del Carmen Quintana, dos jerseys.

María Carmen, cinco pesetas.

Una española, una camiseta.

Jerónimo Palacios, 10 pesetas.

Un amante de España, media docena de pares de calcetines.

Eusebio Rodríguez, 25 pesetas.

Ricardo Pegola Recto, maestro de Villanasur Río de Oca y señora, un colchón y una almohada de lana.

Victoria Candelas, dos jerseys.

Daniel García, 15 pesetas.

Un requeté, dos jerseys.

Una amante del Ejército, seis pares de calcetines y un jersey.

María Moral, un jersey.

María Herranz, colegiala de Saldaña, un jersey.

Don Francisco García Lozano, 500 pesetas para la adquisición de ponchos para el Ejército.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

**AGUARON**

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15

Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

**Anuncio**

Se desea adquirir piedra para obra.

Informes: Teléfono 2280.

**Guía Profesional**

**F. Urraca OCULISTA**

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 Teléfono 1311.

**Moisés Arroyo**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELEFONO, 1586

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**García F.º de los Ríos**

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

**Nueva Ferreteria**

Herramientas de todas clases. Clavazón y herrajes para obras. Máquinas para picar carne. Balanzas automáticas garantizadas. Artículos eléctricos. Batería de cocina. Hules para mesa.

**LOZA Y CRISTALERIA**

**E. Villaverde**

San Pablo, 5 BURGOS

(Junto al Garage Chevrolet)

**Comedor, Gabinete, Despacho.**

sin un buen reloj

**GREDILLA**

es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN;

**PLAZA MAYOR, 58**

**BURGOS**

**CLINICA DENTAL**

EUSEBIO MORANCHEI Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 2 y 4

**MEDICO - DENTISTA**

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda.

(Antes Plazuela del Arzobispo)

**GABRIEL SALA**

DENTISTA

Plaza Mayor, 67 Teléfono 1277

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

**Doctor Muñoz Casas**

Del Dispensario Oficial Antivenerico

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º



Dieron su vida por Dios y por España en los frentes de combate

La J. A. P. de Burgos, honrará la memoria de estos Mártires de la Patria, y la de los soldados y milicianos de todas las milicias nacionales que murieron también en el cumplimiento del deber, con un solemne funeral que en sufragio de sus almas se celebrará mañana sábado, a las ONCE de la mañana, en la Iglesia del Carmen de esta ciudad.

Se invita a este piadoso acto, al cristiano pueblo de Burgos.

Burgos 27 de Noviembre de 1936.

Pedro Vadillo Brás

Manuel Uranga Juaristi

José Ramón Pujol Urrutia

Alfredo Cortes Cortes

Vicente Gurruchaga Arambarri

José Gracia Aliaga

Félix Cervera Pérez

Felipe Santamaría Cuñado

Emilio Regulez Ortiz

Sebastián Martínez Baranda

Félix Pérez de la Iglesia

Teógenes Ruiz Serna

Manuel Palacios Martínez

Serafín Vallejo Cobo

DE LAS MILICIAS DE LA JUVENTUD DE ACCIÓN POPULAR DE BURGOS

# Marcha Real española

Se ha dicho que el himno de una nación es el vínculo moral que une a los pueblos dándoles conciencia de su unidad, el fluido transmisor de las aspiraciones y sentimientos a través de los siglos. Es efusión de almas, transcripción de vidas, algo que vibra en el espacio, que determina el ritmo de las cadencias nerviosas, estas ondas psicofísicas propias a la expansión de la comunidad e inteligencia mutua. Nuestra histórica Marcha Real nos penetra en un mismo sentimiento fusionando las almas en el ideal reclamado por el calor de una fe inextinguible y con la llama de una patria inextinguible.

Para todos los españoles, digan lo que digan las posiciones ideológicas, la Marcha Real nos dice «Dios» y nos dice «Patria».

Concibe nuestro espíritu que cree en los destinos inmortales de las promesas una fiesta española Corpus,—el Corpus español único mundo por su grandeza y majestuosidad—sin que en las pléyades del pueblo creyente se mezclen las vigorosas y valientes notas de nuestra Marcha tradicional. Cohesión y única que enlaza fuertemente el más vivo de la Fé, con la expresión más vibrante del amor a la Patria.

En las inspiraciones de los datos recogidos acerca de nuestro himno patriótico, cediendo a requerimientos que me han sido altos e inmerecidos honor y que me han sido sincera y desnuda crítica en el aspecto técnico del arte.

Investigación más diligente ha dado en el muro infranqueable del misterio cuando ha querido escurrir el nombre del autor y las circunstancias de origen de la Marcha Real española. Los elementos técnicos de melodía y armonización que componen, más apropiados al ritmo de paso militar, que a la concepción de la música y expresión de un universal sentimiento patriótico, no parecen ser anteriores al siglo décimo octavo. Ni están concebidos para la prolongación vibrante y variada que el himno nacional requiere, por cuanto ha de repetirse para ser oído la misma melodía con sus variaciones como modulación relativa. Las felices armonizaciones y la adaptación de cornetas y percusión han dado a la Marcha aire de majestad grandiosa.

En algunos investigadores que esta composición se debe a un autor alemán no citado, que pretendió únicamente darle carácter religioso.

La creencia más común acerca de las circunstancias de origen de la Marcha Real es la del hecho histórico de haber ordenado Carlos III a su ministro de Estado, Conde de Aranda, para ser la táctica militar de Prusia y ser al propio tiempo las adaptaciones posibles pertinentes al Ejército español.

El rey de Prusia manifestó que la táctica de sus milicias se fundamentaba en enseñanzas de un tratado español titulado «Consideraciones militares» del marqués de Santa Cruz de Marceda. En visita de despedida el rey de Prusia dijo al ministro, entregándole un guardabrisa para su más alto honor «Tomad, señor ministro, esta marcha militar que tenía destinada para honrar mi persona».

Esta idea de distinción valiosa ha sido técnica militar española, se respalda en la consideración de que España también el autor de las marchas militares que como elementos técnicos y exclusivamente militar, prescindiendo del valor técnico en el orden artístico, se incluían en las consideraciones de formación rítmica de las milicias.

Los archivos de música no nos dan noticia alguna de la Marcha Real antes

de esta época. A fines del siglo XVIII, ya encontramos composiciones religiosas, eucarísticas, marianas y villancicos con motivos de nuestra Marcha en algunos compositores y concretamente en el maestro de Zaragoza, Francisco Javier García, llamado el Españolito.

Nuestro himno patriótico fué declarado Marcha de honor española por el rey Carlos III desde el Palacio de San Ildefonso el 3 de septiembre de 1770.

Como ha corrido hoy y en diversas épocas, a pretexto de que esta composición no entrañaba la necesaria dignidad artística para gozar del rango de himno nacional, y a fin de rodear con más prestigio artístico la majestad de Amadeo de Saboya que iba a poseer el trono de España, se abrió un concurso en 1870 para sustituirla por una Marcha nacional, y quedó desierto el certamen después de penosas deliberaciones por no reunir méritos bastantes ninguna de las 447 composiciones que otaban al premio.

Deseando el rey don Alfonso XIII que a toda costa en España pudiera cantarse el «Himno Nacional» como lo cantan otros pueblos, en el que las voces de la multitud vibraran por encima del estruendo de las salvas y los acordes de las bandas militares, llevando al más sublime grado de entusiasmo los nobles corazones de su pueblo español, manifestó sus deseos a un gran artista, al poeta Marquina.

He aquí la adaptación de la letra definitiva para la Marcha Real.

## LA BANDERA DE ESPAÑA

¡Gloria, gloria, corona de la Patria, soberana luz que es oro en tu pendón!  
¡Vida, vida, futuros de la Patria que en tus rojos es abierto el corazón!  
Púrpura y oro; bandera inmortal, en tus colores, juntas carne y alma ¡están!  
Púrpura y oro; querer y lograr; ¡tú eres, Bandera, el signo del humano afán!

## ESPAÑA GUIADORA

¡Pide, España! ¡Tu nombre lleva remos donde quieras tú; que honrar es nuestra ley!  
Manda, España, y unidos lucharemos, porque vivas tú, sin tregua, pueblo y rey!  
Una bandera gloriosa nos das; ¡nadie viviendo, España, nos la arrancará!  
Para que un día nos pueda cubrir, ¡dános, España, el gozo de morir por tí!

## VIVA ESPAÑA!

¡Viva España! Del grito de la Patria la explosión triunfal abrió camino al sol;  
¡Viva España! Repiten veinte pueblos y al hablar dan fé del ánimo español!  
¡Margen arado, martillo y clarín su noble ritmo al grito de la Patria fé!  
¡Gufe la mente a la mano hasta el fin, y al «Viva España» asista toda España en pié!

El amor eucarístico del pueblo español ha llegado a los sonos de la Marcha Real sus más cálidos fervores en letrillas piadosas e ingenuas que respiran piedad y anhelos de bendición. Y así nos hablan los cancioneros religiosos.

Jesús nos bendice como Padre amoroso Esposo celestial y tierno Redentor. Cantemos triunfantes cual hijos amantes.  
¡Gloria, gloria a nuestro Salvador!  
Bendice, alma mía su amor y su claridad [mencia]

Y con amor filial repite con fervor: ¡Eterna victoria al Rey de la gloria! ¡Viva, viva Jesús nuestro amor!  
Y el limpio azul de nuestro cielo español que dice «Inmaculada» no pudo menos de reflejar espléndidos rayos de su belleza en el indeleble rojo y gualda que dice «Patria». De aquí que en las más escondidas aldeas, al evocar las solemnidades de la Purísima Patrona de España, brote en todos los corazones la loa aprendida de los amorosos labios de la madre, esencia de sentimiento santo y flor de cancionero:  
La Virgen María es nuestra protectora.

con tal defensora ya no hay que temer: vence al mundo, demonio y carne: ¡guerra, guerra contra Lucifer!

¡Eal! Al combate marchemos animosos, prontos a la lid; la gracia ha de triunfar, ¡Viva María! Y al viento ondeante, triunfe triunfe su estandarte real.

En el aspecto litúrgico sagrado la Marcha Real española adquirió matices y honda emotividad de relieve extraordinario. Fué norma y ordenanza de las bandas militares del Ejército español interpretar esta Marcha durante la elevación del Santísimo en la Santa Misa y en las procesiones eucarísticas de carácter oficial.

De aquí que al vibrar de las emociones despertadas por los firmes acordes de plena majestad en los augustos momentos de adoración cristiana, queda este himno redimiendo de la inexpressión de su origen para ser potente estímulo de claras sonoridades con la unión de las ideas divinas que todo lo engrandecen y con el amor a la patria que todo lo llena.

Mas para evitar el abuso que pudiera oscurecer el decoro de las ceremonias litúrgicas con la interpretación de otros himnos menos en consonancia con los fines de grandiosa majestad que se persiguen por Real Orden del 5 de octubre de 1859 se dispuso que las músicas militares se limiten a tocar únicamente la Marcha Real a la elevación de la Hostia y del Cáliz; orden que fué urgida por otra del 21 de marzo de 1880, donde, recordando que la Real Orden anterior fué dictada, por su importancia «de acuerdo con el parecer del Tribunal Supremo de Guerra y Marina en pleno», se vuelve a disponer que «las músicas y bandas militares se limiten a tocar únicamente la Marcha Real a la elevación de la Hostia y del Cáliz durante las misas que se celebren en los templos».

Son los más puros y santos sentimientos ennoblecidos de nuestro ser los que lleva a las íntimas recondiciones de nuestra alma la sonoridad emocionante de nuestra Marcha. Honor a la majestad de la unidad gloriosa e indivisible de la Patria y bendición eterna del amor de Jesús Sacramentado que al ritmo del patriótico himno por nuestros pueblos pasa destilando dulzuras y brindando los bienes de la paz imperturbable y serena.

Leocadio Hernández Asuncion (Maestro de Capilla de la S. I. C. B. M. de Burgos)

**Bazar**  
"LA COCINA"  
Casa especial en vitánilios para Cocina y Comedor  
**LOZZA**  
CRISTALERIA  
Vicente P. Canales  
Burgos

# La jornada de ayer en Madrid

Nuestras escuadrillas bombardearon con eficacia la Cárcel Modelo y la Perfumería Gal.—Incendios en el barrio Argüelles.—Un auto ocupado por cinco «rojas» se confunde de camino y cae en nuestro poder.—Una bomba cae en la Puerta del Sol paraliza la circulación del «Metro».—Más de medio millón de habitantes han salido de la capital

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo envía la siguiente información, como resumen de la jornada de ayer:

La noche última ha sido tranquila en el cerco de Madrid, quizá la más tranquila desde que nuestras fuerzas pasaron el Manzanares. Algún ligero paqueño, algo más intenso en el flanco derecho, y nada más.

A primera hora de la mañana nuestras escuadrillas volaron sobre Madrid, pero éste se encontraba cubierto de bruma y con nubes muy bajas, que en parte hacían muy difícil la localización de los objetivos a bombardear.

Como hacia el mediodía mejorase un poco el estado del cielo, se dio nuevamente orden a nuestras escuadrillas de bombardeo y caza para que volasen sobre Madrid, cosa que han hecho desde las dos a las dos y media castigando especialmente y con gran eficacia, absolutamente comprobada, la Cárcel Modelo y la fábrica de la Perfumería Gal, situada al final de la calle de Ferraz.

Nuestras baterías coadyuvaron con sus fuegos a batir estos dos objetivos. A la hora de enviar esta crónica, se ven grandes incendios en todo el barrio de Argüelles y fuerzas de la columna Escamez avanzan en esa dirección ocupando paulatinamente varios edificios.

Podemos servir a la curiosidad de la retaguardia un episodio verdaderamente interesante y lleno de noticias sobre el estado actual de Madrid.

A última hora de ayer, en el cruce de la carretera de Boadilla del Campo y campamento de Cuatro Vientos, se presentó en ocasión en que se encontraba en el puesto de mando el propio general Varela, un pequeño coche de cuatro asientos, ocupado por cinco mujeres, a las que conducía un chófer y en cada estribo un hombre.

El coche y sus ocupantes venían de la dirección de Pozuelo y llevaban delante una gran bandera roja. Al llegar al piquete de vigilancia establecido en el cruce indicado, los que marchaban en los estribos preguntaron por dónde se iba a Boadilla del Monte y, como es natural los interrogados, por toda respuesta, rodearon al coche y apuntando a sus ocupantes con los fusiles, les hicieron prisioneros, llevándoles inmediatamente a la presencia del general Varela.

De las cinco muchachas, dos tenían aspecto de pertenecer a la clase baja del pueblo y las otras tres eran más ennoblecidas y una de ellas, muy agraciada de cara. Esta, que era la que mostraba mayor despejo, declaró al general que pertenecían las cinco a la agrupación llamada «Altavoz del frente» y que habían salido de Madrid para llevar a sus novios, destacados en Boadilla, chocolate y ropa interior.

Para realizar su intento, y a fin de huir de la línea de fuego, salieron de Madrid por los Cuatro Caminos, Fuencarral, El Pardo, Aravaca, Pozuelo y Humera. En este sitio se les acercaron los dos milicianos, que al saber que el coche iba a Boadilla, pidieron que las llevara, subiéndose a los estribos, por no haber sitio en el interior del carruaje.

Distraídos con la conversación, olvidaron tomar la carretera que a pocos metros de Humera va a Boadilla y siguieron la que bordea la Casa de Campo, hasta caer incautamente en nuestras manos en el cruce del campamento.

La muchacha más bonita dijo ser de familia de derechas, añadiendo que su padre reside en Valencia y es tradicionalista.

Otra de las muchachas es oficiala de la modista Madame Lagot y otra, taquímea en un banco inglés en Madrid.

Entre otras noticias, han dado la de que hace días que se ha evacuado

todo el barrio de Argüelles, trasladándose sus habitantes, así como los de los barrios bajos, al barrio de Salamanca, es decir, a esa zona neutral concedida por el general Franco y que ayer jactanciosamente decían los gobernantes de Valencia que no aceptarían ni se acogerían a ella.

Han dicho también que en uno de los últimos bombardeos de nuestra aviación, cayeron varios proyectiles sobre el centro de la Puerta del Sol y que uno de ellos perforó el pavimento y túneles del «Metro», entorpeciendo y paralizand la circulación de ésta.

Igualmente, dicen que en Madrid escasean marcadamente los alimentos que se vive a base de la lenteja y arroz. Aseguran también que ha habido que multiplicar de tal forma los hospitales de sangre, que puede decirse que no hay calle que no tenga por lo menos uno de estos establecimientos.

De los tres hombres cogidos, uno de ellos declaró ser alférez del batallón «Los leones rojos» y el otro miliciano del mismo batallón, siendo el tercero chófer propietario del taxi que conducía.

El alférez dijo que son varios los generales rusos, con sus planas mayores, que ya están actuando en Madrid, aparte de los llegados a la región de Levante para organizar un Ejército de retaguardia.

No quisieron los dos milicianos hacer declaraciones de más alcance, y el chófer alegó vivir ignorante y haberse visto precisado a prestar servicio de comunicación con los frentes.

Las cinco muchachas han sido internadas en un convento de Carabanchel, donde quedaron bajo la custodia de las monjas y esta mañana, hablando conmigo, se mostraban satisfechas del trato que recibían y maravilladas de que no se hubiesen cometido con ellas las crueldades que según los rojos, su Prensa y radio, cometemos nosotros con todas las mujeres que caen en nuestro poder.

Me han afirmado esas muchachas que si no fuera por la vigilancia estrechísima que se ejerce sobre la gente roja de las trincheras de Madrid, ya no habría resistencia, pues conocerían al detalle cuál es la verdadera situación, cosa que ahora desconocen, viviendo tan engañados que ayer mismo por la mañana se hizo correr en Madrid la voz de que se había tomado Talavera, Torrijos, y Toledo y que el Ejército sitiador estaba, a su vez, totalmente sitiado.

Por último, me han asegurado estas muchachas que Madrid ofrece un aspecto desolador, habiendo ya evacuado la capital cerca de medio millón de almas, pero que a pesar de eso, el verdadero azote que todos sufren es el del hambre, hasta el punto de que las mujeres caminan diariamente varios kilómetros por la carretera de Tarancon, en busca de los camiones que traen alimentos, a los que desvalijan mucho antes de que puedan depositar su carga en Madrid.

**ANUNCIO**  
**Jefatura Administrativa de Campaña**  
Necesitándose para el servicio de las columnas que operan en los distintos frentes, perros clase maslin y lobos, se invita a todos los propietarios entreguen en esta Jefatura, sita en el Cuartel del 6.º Grupo de Intendencia, los perros de referencia.  
Burgos 26 de noviembre de 1936.

# Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL  
Recaudado en el día de hoy, pesetas 600,90.  
Idem en días anteriores, 834.422,20  
Total, 335.083,10 pesetas.

## Gobierno Civil de la Provincia

Las recaudaciones del día del «plato único»

## CIRCULAR

Sin perjuicio de que los alcaldes de esta provincia cumplimenten las disposiciones dictadas por el excelentísimo señor Gobernador general del Estado, ingresando la recaudación del «Día del plato único» en la primera decena de cada mes, y con objeto de que se pueda conocer la totalidad de lo recaudado cada día, los alcaldes remitirán antes del día 30 del actual nota de las aportaciones correspondientes al día 15 del mismo, y en lo sucesivo, dentro de los tres días siguientes al uno y quince de cada mes.

Para facilitar estos datos, servirá de modelo el que se consigna a continuación, y que podrá expresarse en una simple cuartilla, DIA DEL PLATO UNICO.

Pts. Cts.  
Recaudación correspondiente al día....  
Por aportación de particulares...  
Por hoteles, hospedajes y casas de comidas...  
Total...  
Pueblo y fecha.  
El alcalde.  
Se recuerda la obligación de proveerse de talonarios, que serán facilitados en la Junta de Beneficencia instalada en este Gobierno civil.  
Burgos 25 noviembre 1936.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

## VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido hoy las siguientes visitas:  
Ingeniero director de la Granja La Ventosilla; teniente coronel señor Bazán; teniente Inigo, de Intendencia; presidente del Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, doña Felisa Cristóbal, y una comisión del Valle de Manzanaedo.

## La Junta de Mando de Falange Española a Salamanca

Por acuerdo del Consejo extraordinario de Falange Española de las JONS, celebrado hace días en Salamanca, la Junta de Mando, de esta organización y su jefe Manuel Hedilla, han establecido su residencia oficial en Salamanca, calle del Dr. Riesco, 56.

Para representar a la organización cerca de la Junta Técnica del Gobierno del Estado y demás autoridades del movimiento nacional que existen en Burgos, quedan en nuestra ciudad el secretario de la Junta de Mando Francisco Bravo, por cuyo conducto Falange hará llegar sus aspiraciones al elemento oficial mencionado.

Las oficinas de la Junta en Almirante Bonifaz, 9, subsisten, como hasta aquí, así como las Comisiones de Sanidad, Agricultura, las Jefaturas territoriales de Cataluña y Santander, etc.

## Acaba de publicarse

J. TUSQUETS  
«La Masonería, crimen de lesa patria»

Prueba, con documentos sensacionales, que la Masonería ha engendrado los crímenes revolucionarios y la guerra civil

Para pedidos: Miranda, 5, duplicado. Burgos



**¡Al fin me casé!**  
Las rubias triunfan, si el color de pelo es bonito y elegante: CAMOMILA INTEA, aclara el cabello en preciosos rubios y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Telefono 1672



LA SEÑORA

## D.ª María Nales Zumeta

ha fallecido en el día de hoy, a los 68 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.)

Su apenado esposo, don Florencio Martínez (industrial de esta plaza); hijos, doña Encarnación y don José; hija política, doña Pilar Aguarón; nietos, José-María, Jesús-Ramón y María del Pilar; hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la Misa de corpore insepulto, que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana sábado 28, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Plaza de Vega, 22 y 24 Burgos 27 de Noviembre de 1936

El duelo se despide en el sitio de costumbre

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telfn. 1463 BURGOS

**PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON CARLOS DUQUESNAY CAMPBEL**  
Ingeniero Geógrafo y Licenciado en Ciencias que falleció el 27 de Noviembre de 1935 después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)  
Sus apenadas hijas, doña Ernestina y doña Clara; hijo político, don Manuel Martínez García; nietos, Julián, Carlota y María Luisa; sobrinos, primos y demás familia  
Agradecerán a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebraron hoy viernes 27, desde las siete y media de la mañana hasta las doce ambas inclusive en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, fueron aplicadas por su eterno descanso.  
Burgos 27 de Noviembre de 1936

## La sesión municipal del miércoles

Se acordó restablecer el nombre de San José al Cementerio, hacer la separación entre el católico y civil y reponer en sus funciones a los capellanes.—Se creará la «Navidad del combatiente».—Otros asuntos

A las ocho menos veinticinco abre la sesión el alcalde de la ciudad. Asisten los señores Cuesta Ruera, Pavón, Plaza, Moreno, del Palacio, Echevarrieta, Sáiz, Moliner, Villanueva, Fuentes y Peralta. Acta de la celebrada el 18 de los corrientes. Aprobada.

### DICTÁMENES

Abastos.—En la instancia de don Saturnino Santamaría solicitando el puesto número 46 del Mercado de Abastos de la zona Sur. Concedido.

Hacienda.—En las instancias de don Agapito Pancorbo Pampliega y don Luis del Val Gonzalo, en súplica de que se les expida duplicados de unas obligaciones municipales desaparecidas. Concedido.

Proponiendo que se habite un crédito extraordinario para abonar la cantidad que corresponde al Ayuntamiento, del importe de las obras ejecutadas en el encauzamiento de los ríos Pico y Vena, durante el mes de agosto último. Aprobado.

Señalando el capítulo del presupuesto con cargo al cual ha de abonarse el importe de los cincuenta ejemplares del plano de la ciudad, cuya adquisición tiene acordada la Corporación. Aprobado.

Idem ídem para hacer efectivo el importe del premio otorgado al autor del proyecto de la medalla de la ciudad. Aprobado.

Proponiendo la cremación de las obligaciones amortizadas y cupones satisfechos de las deudas en circulación de este Ayuntamiento, correspondiente al período comprendido entre el primero de junio al primero de octubre del año actual. Aprobado.

Así se acuerda y a propuesta de la Alcaldía, asistirán a la cremación el presidente de la Comisión de Hacienda y los señores interventor y depositario.

Obras.—En las instancias de don Julián Nebreda, solicitando reconstruir y ampliar un cobertizo sito en la calle de Salas para destinarlo a vivienda. Desestimada.

De don Eusebio Pérez Pardo, para construir un edificio destinado a almacén, en un solar próximo al paseo de los Cubos. Concedido.

De don Santos Orbea, en representación de los herederos de los señores de Azuela, para reconstruir varios trozos de tapia de la finca denominada Granja de Villargamar. Concedido.

De don Victoriano Ausín para incorporar en la general el ramal de alcantarilla para el servicio del edificio que posee donde llaman «Casa Blanca» carretera de Santander. Concedido.

En el escrito del señor Ingeniero de la Confederación Hidrográfica del Duero, indicando la conveniencia de que se solicite la sustitución del badén que cruza el camino de la Plata por un puente de tipo parecido a los proyectados para el encauzamiento del río Vena. Concedido.

Personal.—En la instancia de don Rosario Urbano Iglesias, sobre que se le conceda la pensión que la correspondía como viuda del Conserje excedente del Matajero Municipal, don Valentín Casiro. Concedido.

Sanidad.—En la moción del Capitán señor Echevarrieta, sobre que se restablezca el nombre al Cementerio, que se haga la separación entre el católico y el civil y que se reponga en sus funciones a los capellanes. La Comisión emite dictamen favorable, que es aprobado.

En la instancia de don Jacinta Sáiz, solicitando la perpetuidad de una sepultura. Concedido.

En el escrito de don José Moliner, presentando la renuncia del cargo de vocal de la Comisión de Policía Urbana. Aprobado.

A propuesta del señor Alcalde, pasa el expediente a la Comisión de Gobierno. En varias cuentas. Figuran de distintas comisiones y son aprobadas.

### FUERA DE CONVOCATORIA

#### SE CREA LA NAVIDAD DEL COMBATIENTE

Se da lectura a una moción de la Alcaldía proponiendo se cree «La Navidad del combatiente» abriendo una suscripción pública entre los burgaleses para arbitrar fondos, nacidos de los que todos dedicamos a la festividad de esos días, repartiéndolos con nuestros soldados y combatientes en estas horas y momentos decisivos para los destinos de la nación. A propuesta del señor Villanueva se acuerda declarar la urgencia del asunto, aprobándose la moción por unanimidad.

#### LA INAUGURACION DE LAS CANTINAS ESCOLARES

Carta del director de la Escuela Normal, invitando a la Corporación para que asista a la inauguración de las cantinas escolares. La Corporación queda enterada.

#### ANTE LA PROXIMA TOMA DE MADRID.

Asimismo, se da lectura a una carta del director de la Compañía de Aguas, en la que éste manifiesta que, siendo inminente la toma de Madrid por nuestras tropas, dicha entidad ha acordado facilitar luz gratuitamente a cuantos lo deseen para las iluminaciones que se han de llevar a efecto con la Intoiyo.

#### SE SOLICITA SE HAGA UN HOMENAJE A LOS BURGALÉSES DEL ALCAZAR.

Oficio del Maestro de Arcos, don Luis Alonso, en el que participa que, después de haber hecho entrega a la Corporación de varios ejemplares originales de «El Alcazar», que se imprimió durante el asedio a dicha fortaleza, ejemplares, destinados al Archivo Municipal, el se dirige al Ayuntamiento en súplica de que en Burgos, inmediatamente después de ser tomado Madrid, se organice un homenaje a los caballeros burgaleses defensores del Alcazar.

El alcalde de la ciudad propone se den las gracias al señor Alonso por el cariño que ha demostrado hacia la ciudad y nuestro Archivo y que pase a la Comisión de Gobierno la sugerencia que el mencionado señor ha hecho, acordándose así.

#### AGRADECIMIENTO DEL JEFE DEL ESTADO POR LAS MANIFESTACIONES DE SIMPATIA Y ADHESION A ALEMANIA E ITALIA.

Telegrama del secretario general del jefe del Gobierno del Estado, agradeciendo en nombre de este las manifestaciones de adhesión y simpatía a Alemania e Italia. La Corporación queda enterada.

#### EL AGRADECIMIENTO DE LOS HERMANOS DE LA COFRADIA DE SANTIAGO APOSTOL

Cartas de los concejales de Coaña, Ferrol y Santiago de Compostela, pertenecientes a la Cofradía de Santiago Apóstol, que en la semana pasada estuvieron en nuestra ciudad, agradeciendo las atenciones recibidas, a la vez que comunican haber fallecido, a consecuencia de un accidente, uno de los señores que componían la escolta y haber resultado heridos otros. El alcalde de la ciudad participa que en cuanto tuvo conocimiento del desgraciado fin de nuestra fiesta de cordialidad, puso unos telegramas haciendo presente su sentimiento y para que se transmitieran éste a la familia de dicho miliciano.

#### ANTE LA ENFERMEDAD DEL CORONEL YAGUE.

Sigue en el uso de la palabra el alcalde de la ciudad, que manifiesta que, creyendo interpretar el sentir de la Corporación se dirigió hace unos días al coronel Yague, para que le tuviera al tanto de su enfermedad, haciendo votos para que pronto estuviera restablecido, para honor y gloria de España y del Ejército.

Agrega que ayer tuvo lugar en Teatro Principal una fiesta organizada por el reguete de Burgos

Una comisión de señoras de esta organización—dice—me pidió que el Ayuntamiento cediera para esta fiesta el palco municipal con objeto de que fueran allí algunos representantes de las colonias italiana y alemana. En esta inteligencia yo me atreví a romper la tradición municipal y

que el palco jamás había pertenecido a nadie, como no fueran realmente autoridades. Y, luego es la aclaración para que la Corporación esté perfectamente informada de este asunto. Y, no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las ocho menos diez.

## Cabos y Soldados de todas las Armas y Cuerpos :: Cabos y Soldados de Reclutamiento y Voluntarios. Cornetas y Tambores :: Reclutas del Cupo de Instrucción Ex-Legionarios :: Paisanos

## Las Legiones Españolas os esperan

Los que admiréis las glorias del guerrero; los que gustéis de la vida de azares y aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención

## Los que penséis ingresar en la Guardia Civil, Seguridad, Asalto y Carabineros

Los que deseáis hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñáis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida añoráis encuentros y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana

## El Tercio os espera

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos: hermandad sellada con su sangre, en el duro yugo de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y periódicas; buen vestuario, irreto excelente, corrección y caballería; justicia sana para vuestros premios y ascensos

## Podéis llegar a CAPITANES de la LEGION Podéis ingresar en la Guardia Civil, Asalto y Carabineros

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA COMANDANCIA MILITAR DE LA PLAZA

## Enganches por la duración de la actual Campaña

HABERES	CUOTAS
LEGIONARIOS DE SEGUNDA. — Primer y segundo año: Comida, 2'00 pesetas; masilla (vestuario), 1'10; en mano, 5'40. Total, 6'50.	Por tres años, 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 200'00; al segundo año, 100'00; al tercer año, 100'00. Total, 400'00.
Tercero y cuarto año: Comida, 2'00 pesetas; masilla (vestuario), 1'10; en mano, 5'40. Total, 6'50.	Por cuatro años, 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 250'00; al segundo año, 85'55; al tercer año, 85'55; al cuarto año, 85'54. Total, 800'00.
Quinto año: Comida, 2'00 pesetas; masilla (vestuario), 1'10; en mano, 5'60. Total, 6'70. Premio mensual, 55'55.	Por cinco años, 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 350'00; al segundo año, 116'66; al tercer año, 116'66; al cuarto año, 116'66. Total, 700'00.
Décimo año: Comida, 2'00 pesetas; masilla (vestuario), 1'10; en mano, 4'00. Total, 7'10. Premio mensual, 55'55.	

CUERPO DE SUBOFICIALES	OFICIALES LEGIONARIOS
Sargentos, 651'00 al mes	Alféreces, 608'00 al mes
Brigadas, 755'00 al mes	Tenientes, 720'00 al mes
Subtenientes, 909'00 al mes	Capitanes, 1.069'75 al mes

NOTA.—Los Suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 0'50 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plena Mayor, y los quinquenios que les correspondan.

OTRA.—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS sin derecho a cuota.

### REENGANCHES

Los que terminaron su compromiso de enganche obligatorio en la Legión desean continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases:

Se admite el reenganche por períodos de seis meses, o por uno, dos, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por dozevas partes del total. El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talares, lo mejor que se fabrica en España.

## ELIAS LOPEZ Espolón, 8

## ANUNCIOS ECONOMICOS

<b>Ventas</b> Compro garrafrones y botellas de todas clases en buen estado. Mariano del Barrio, Alhóndiga. Cajas de caudales, se venden dos excelentes. Pueden verse en la cerrajería mecánica Viuda e hijos de Buriuso. Calle Burgense, número 8. Se venden 25 resacas lanaras con su cria, en Quintanilla Riofresno (partido de Villadiego). Para tratar con Guillermo Serna, en dicho pueblo. ¿Desea obtener un buen negro en sus tintes? Compre en Droguería Marcos.	Se vende un perchero. Razón: Vitoria 14, segundo  Se compra mobiliario de oficina usado; inclusive escritorio. Razón: Huerto del Rey, 15 bajo.  <b>Arriendos</b> Se arriendan en Burgos 12 fanegas de sembradura. Para tratar: Florencio Herrera. Cadena y Eleta 18 y 20, bajo.  <b>Varios</b> Carboneros: Se desea ceder el monte en Busto de Bureba. Para tratar: con Mauricio Arnáiz en dicho pueblo.	Profesor y taquígrafo, clases económicas y trabajar a máquina. San Lorenzo Ultramarinos «La Preciosa».  <b>Huéspedes</b> Señora sola, deséase casa particular; precio módico. Informarán: Panadería Panificadora Burgalesa Calle de Santander.  Deséanse dos huéspedes inmejorables condiciones. Precio económico. Informes en esta Administración.  <b>Colocaciones</b> Se necesitan chicos para vender periódicos. Razón: Ultramarinos Venancio García, Espolón.
--	--	--

## VIDA LOCAL

### Tribunales

Señalamientos para el día 27.

#### AUDIENCIA PROVINCIAL

—Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital sobre hurto, seguida contra Manuel Barroso Rocio y Dionisio Ruiz Palacios.

—Pleito de menor cuantía sobre pago de cantidad procedente del Juzgado de Bilbao, entre doña Antonia Martínez Varona con don José Ruiz Ibáñez.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 27, viernes. El oficio y misa de la feria 3.a de esta semana. Misas a las siete de la mañana, 8 a las seis de la tarde, 9 a las seis de la noche.

SANTIAGO. (Catedral).—Mañana 27, fiesta de la Aparición de María Santísima a Sor Catalina de Laboré.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, celebrándose en todas las parroquias hasta las doce.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, ejercicio mensual, sermón que predicará el muy ilustre señor doctor don Pedro Riaño, canónigo de la S. I. C. B. M. motetes, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con la salva cantada y preces a la Virgen.

Se aplican estos cultos por la parte de España y en sufragio de los que sucumbieron en defensa de los supremos ideales Religión y Patria.

Nota.—En este día se gana indulgencia plenaria visitando la iglesia y donde está erigida la Asociación de la Medalla Milagrosa.

SAN LESMES.—Mañana, fiesta de la excelsa titular de la Asociación de la Virgen de Medalla Milagrosa, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes, por el coro de Juventudes femeninas.

Por la tarde, a las seis, exposición, estación, rosario, ejercicio mensual y sermón a cargo del R. P. Soriano Leturia, S. J.

A continuación, procesión por el interior del templo, entonándose himnos y terminándose con la salva, durante la cual las asociadas y devotas de la Milagrosa, podrán tener encendidas las velas que deseen prender.

RELIGIOSAS ESCLAVAS.—Día de retiro para señoras y señoritas el sábado 28 del corriente en el oratorio de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. A las once, Santa Misa, meditación, por el R. P. Orzá, S. J., y examen práctico. Por la tarde, a las cinco, exposición del Santísimo, rosario, meditación y bendición.

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA.

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de don Carlos Duguesnay Campbell, reiteramos nuestro sentido pésame a sus apenadas hijas, hijo político, nietos y demás familia.

### Noticias varias

#### TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 26, 870.

Donativos.—Don Tomás Gutiérrez del Río, por Dios y por la Patria, 25.

Hijos de doña María Moral, en memoria de su madre (q. e. p. d.), 25.

Don Pascual Eguagaray, en memoria de su hijo Pascual, (que en paz descanse) 200.

—(o):—

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

—(o):—

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositado un abrigo de muchacho, encontrado en la vía pública por el joven Feliciano Cañedo.

## LEA USTED SIEMPRE El Castellano



## EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

## estómago e Intestinos

Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Lucía Pérez Ruiz, María Martínez Conde, José Manuel Ruiz, Valeriano Rodríguez de la Encina, José Zamorano Núñez, Prudencio Blasco Arroyo.

Defunciones.—Fulgencia Villareal Villareal, de Huerta de Rey, 5 meses, Casa de Caridad.

Micaela Carazo Rico, de Barcelona, 70 años, Merced 36.

Rufino Castañeda Domingo, de Burgos, 25 meses, San Cosme 12.

Miguel René Alonso, de Covarrubias, 62 años, Casa de Caridad.

Tomás Villanos Novales, de Calzadilla, 69 años, Hermanitas de los Pobres.

### Anuncio

Confeccionado al Repartimiento de la riqueza rústica, pecuaria y colmena para el próximo año de 1937, pertenecientes a esta capital, se hace constar que se halla de manifiesto en los locales de la Administración de Propiedades y Contribución territorial de esta provincia, por término de ochenta días, a fin de que pueda ser examinado por los contribuyentes y hacer las reclamaciones que a su derecho convengan.

## La SEGURIDAD máxima

## con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.

A prueba de fuego.

A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

### EL MEJOR

### PURGANTE

### BUENAS DE

## Carabaña

### Jabón de Sales de Carabaña

Medical y de tocador. —El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri Montero, 50, Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

### DEPURATIVAS

### ANTIBILIOSAS

### ANTIHERPÉTICAS